

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 218

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00)

MAHON MARTES 2 JULIO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION,
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

Asamblea Republicana

Madrid 26.

CUARTA SESION

A las diez empieza bajo la presidencia de Morayta.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da lectura de varios telegramas, entre otros varios de Palamós, distintos de Barcelona y de la Juventud Republicana de Lérida, de adhesión á Salmerón.

Se lee una comunicación de los representantes de Valencia, Azzati y Camino, diciendo que se ven obligados á marcharse, pero que se les reserve la libertad de no asistir.

Se aprueba un dictamen de la comisión de Actas proponiendo que sea aceptado un representante de los republicanos de Uruguay.

Al presidente de la Juventud Republicana de Madrid, que lo había solicitado, no se le concede representación en la Asamblea.

Continúa la discusión de ayer.

El Sr. Lerroux empieza diciendo que no se le oculta la dificultad en que se encuentra para concretar sus juicios, tratándose de una persona tan alta y de tan ilustre historia como Salmerón.

Yo no acudiré aquí á ataques personales; el que los espere saldrá defraudado.

De lo que aquí diga, aquí respondo; de lo que he dicho fuera, en periódicos, bajo mi firma, ó que se crea inspirado por mí, respondo ante la opinión pública.

Yo no estoy conforme con el voto de gracias y voy á demostrar por qué.

Yo digo que Salmerón reunió en su mano, por sus prestigios, por su talento y por virtud de las circunstancias, muchos medios, que le pudieron permitir hacer por la revolución más de lo que ha hecho.

El partido republicano estaba dividido.

Sus jefes eran cuatro.

Murieron Pi y Margall, Castelar y Zorrilla.

Quedaba en pie, como esperanza de la patria, Salmerón.

En torno suyo se reunió todo el partido republicano, excepto restos de los federales y progresistas.

Se constituyó un solo organismo con una sola dirección.

El partido republicano aparece con gran pujanza: parecía como que condensaba las energías nacionales.

Dice que es evidente que entonces había ambiente revolucionario creado por la catástrofe y las campañas de la Unión Nacional, primera aparición de la clase neutra en la vida pública.

Este ambiente reconoció que existía el mismo Salmerón.

Cuando se habla de revolución ¿no veís como prelude en la multitud su idea?

Ello prueba que no se necesita más que difundirla y transportarla.

Cuando habla de revolución, no un propagandista cualquiera, sino un hombre de los prestigios de Salme-

rón, la revolución es una esperanza.

Todos coincidimos en la necesidad de una acción revolucionaria y se depusieron odios y rencores ante la aspiración aquella.

Federales, zorrillistas, hasta los mismos amigos de Castelar coincidieron en todo y por todo en que no había otro procedimiento que el revolucionario.

En la Unión Republicana formó casi toda la democracia española.

A mi juicio, se podía hacer con todos estos medios la revolución.

Esa es el cargo que yo hago á Salmerón, sin que eso quiera decir que sobre su frente venerable deban caer todas las responsabilidades.

Censura á Salmerón que hiciera consultas parciales á los organismos republicanos, sobre las fuerzas revolucionarias de que disponían; esto enfrió los entusiasmos, al ver que el jefe no tenía conocimiento cabal de la situación del partido.

De lo que no se puede hablar yo no he de hablar.

Poco sé, y lo que sé o sé por confidencias que para mí serán título de honor.

O por falta de experiencia ó por falta de acierto—sigue diciendo—lo cierto es que se desaprovecharon ofrecimientos muy útiles.

El orador alude á unos militares que—según él—ofrecieron su concurso á Salmerón á cambio de que se comprometiera, en caso de triunfo, á abolir la ley constitutiva del ejército.

No se trataba de comprar conciencias sino de asegurar el porvenir á los que perdieran la carrera.

El ejército será de la patria, pero cuando la soberanía sea verdad.

En cuanto al ejército, es pretoriano.

El presidente llama la atención al orador diciendo que el delegado de la autoridad no puede tolerar esas expresiones.

Lerroux dice que llama al ejército pretoriano porque defiende al Pretorio.

Salmerón ha incurrido—continúa diciendo—en contradicciones.

En Almería dijo que iba á la revolución y cuatro años después, en el Congreso, dijo que era un precursor.

Salmerón nos recomendaba que en la propaganda no ofendiésemos á la derecha; así lo hice yo.

Tampoco se ha preocupado Salmerón de organizar al pueblo para la revolución.

Recuerda la obra de la federación revolucionaria que atrajo al pueblo al amor del partido republicano.

Pasa á contestar á los cargos que se le han hecho por Miró y Odón de Buén de haber deshecho el partido republicano en Barcelona.

Dice que cuando llegó á Barcelona toda la política republicana se reducía á unas cuantas tertulias de casino; desde entonces hasta aquí yo he formado 50 casinos; algunos tienen escuelas bien dotadas y cooperativas que ayudan á las necesidades de los socios.

Se extiende en largas consideraciones para deducir que no se ha he-

cho esa labor de organización revolucionaria, ni en las Cortes la minoría republicana ha prestado la debida atención al partido.

Las responsabilidades son de todos, pero yo las concentro en la dirección del partido.

Justifica la exaltación de la izquierda con palabras de Salmerón, que dijo que los caciques había que matarlos á palos.

Por este lado Salmerón, aunque otra cosa diga, ha llegado á los límites de lo que él llama la demagogia y por otro lado llega al límite de la dictadura, cuando por sí y ante sí se decidió á entrar en la Solidaridad.

Yo, es cierto, no he concretado cargo ninguno; esto es indudable, pero ¿me vais á negar que esto es positivamente cierto?

¿Donde está el partido que surgió en el Lírico?

Sería negar la evidencia ante el estado de decaimiento de las fuerzas republicanas.

Del casi acabamiento del partido, Salmerón es el responsable.

Cuando se fué á Solidaridad vino á declarar que la Unión no era bastante para hacer la revolución.

Ayer se me acusó de haber llamado traidor á Salmerón; el que diga esto miente.

Miró pide la palabra.

Hay diferencia—dice Lerroux—entre decir que se ha cometido un acto de traición, y llamar traidor á Salmerón.

Contestando á Odón de Buén, dice que es una iniquidad acusarle de haber hecho política de *medro personal*.

Yo, en Barcelona, en toda la época de mi mayor influencia, fui un manutuario del esta lo mayor de mi partido. Yo hice la Casa del Pueblo con las pesetas del proletariado, y, es verdad, con la ayuda de algunas personas de posición; y donde no llegaron estos esfuerzos llegaron los míos.

La antipatía entre Odón de Buén y yo es antigua. Nació cuando en Barcelona nos encontramos y alguna vez estuvimos juntos; pero Odón de Buén siempre fué incisciplinado.

La primera vez que yo luché en Barcelona triunfé, y todos los demás candidatos republicanos que lucharon en Cataluña, Salmerón, Corominas, Junoy, Vallés y Ribot, Odón de Buén y Mir y Miró fueron derrotados.

Dirigiéndose á Miró y Trepal le dice que los anarquistas le tienen por un republicano gubernamental y los republicanos de la derecha le tienen por un demagogo.

Cita el sentido metafórico del artículo de «La Rebeldía» á que Miró se refirió ayer.

Dice que él no estaba en «El Progreso» cuando se redactó la información dando cuenta del suceso de Hostafranchs.

Este suceso, lo diré sencillamente, como aquel otro que privó de la vida á Clavería, fué engendrado por la pasión política.

Aquella noche yo hacía dos mítins. Yo execro el hecho; yo lo execraré siempre. Yo espero que se haga luz sobre este asunto y la justicia caiga sobre el que sea culpable.

Siempre que fué Salmerón á Barcelona yo me quedaba entre la multitud. Una sola vez subí á su coche, porque supe que se intentaba hacerle una manifestación de desagrado. No quise compartir con él la ovación que el pueblo otorgaba á su talento y á su virtud, y únicamente en este caso me puse á su lado.

Después refiero como si antes estuvo distanciado de Salmerón, llegó un momento, uno de los de mayor satisfacción de mi vida, en que Salmerón me recibió en su amistad.

Yo no soy capaz de tener un odio veinticuatro horas. ¿Por qué insinuáis la infamia de que pudiera ser yo, con mis prédicas, el inductor de los sucesos de Hostafranchs?

(El orador, visiblemente emocionado, con lágrimas en los ojos, no puede acabar el párrafo. Grandes aplausos).

Relata los argumentos del señor Miró sobre la decadencia á que había llegado el partido republicano de Barcelona.

Agrega que le quedan muchos cabos sueltos del discurso del señor Miró por contestar, pero que en atención á la fatiga de los asambleístas no lo hace.

Refiriéndose á su intervención en la huelga general dice que desafía á que nadie le demuestre haber influido en ella.

El señor Miró pide á la presidencia se pregunte al señor Lerroux si es cierto que en la sesión de ayer pronunció refiriéndose á él, las palabras «infamia» é «indignidad» que aparecieron en el relato del *Heraldo*.

El señor Lerroux.—Yo no pronuncié tales palabras; nada más lejos de mi ánimo.

Los periodistas protestan de que el señor Miró haga cargos á la prensa.

Se promueve un ruidoso incidente.

El señor Miró prosigue diciendo que el señor Lerroux no ha desvirtuado ni uno solo de sus argumentos.

Ha dicho el señor Lerroux que es mentira que haya dicho nunca que el señor Salmerón fuese traidor, al menos á la República, pues entonces mintió el redactor de *El Progreso* que puso en sus labios dichas palabras; pero es más; el señor Lerroux nos decía antes que sólo en momentos de apasionamiento pudo decir que en la conducta del señor Salmerón hubo traición; los momentos, señores, son meses enteros en que estas injurias y otras no menos duras vienen apareciendo en *El Progreso*.

Varios asambleístas dicen que ya se ha discutido suficientemente la proposición y que se vote el voto de confianza.

El presidente pregunta á los oradores que tienen pedida la palabra si renuncian á ella.

El señor Alcázar dice que tenía que defender á su ilustre maestro, pero si los que tienen pedida la palabra en contra de la proposición renuncian él también dejará de hablar.

Así lo hacen todos.

Discurso de Salmerón

Se levanta el Sr. Salmerón para contestar á los cargos que se le han formulado.

Yo contestaré á ese discurso en que ha habido hasta efluvios de artista.

Cargos concretos ha dicho que no se pueden formular.

¿Por qué, entonces, decís fuera de aquí que he obrado traidora y alevoamente? (Aplausos)

¿Por qué decís eso en la prensa y en los mítins, y no tenéis el valor de repetirlo aquí? (Ovación).

Se ha dicho todo contra mí en estos que debieran ser órganos de la opinión y que adulteran los hechos, haciéndome decir lo que yo no he pensado ni dicho.

Y esos órganos que me llaman traidor y proclaman mi fracaso no son la prensa republicana; son los órganos de la monarquía los que deben ser nuestros naturales enemigos políticos.

Se da el contraste increíble de que el señor Lerroux, el autor de aquellas palabras que aquí se han leído publicadas en el periódico «La Rebelión», es defendido por sus enemigos, por la prensa monárquica por la misma prensa por la cual soy yo acerbamente censurado y combatido.

Pero vamos á los cargos concretos.

El señor Lerroux está obligado á formular cuantos cargos tenga contra mí.

Me acusa el señor Lerroux diciendo que se me presentó una comisión de modestos militares, y yo desdené su concurso.

Explica con gran elocuencia las bases sólidas en que ha de llegarse á un movimiento revolucionario y dice: Si cree la Asamblea que para hacer obra de tal magnitud, como la conquista de la República, se deben emplear los mismos procedimientos que en 1873 fueron el procedimiento de la desmoralización de la República misma.

Un movimiento revolucionario ha de ser obra de todo el país y solo puede asentarse en la conjunción de todas las fuerzas y de todas las gerarquías.

Yo no puedo ofrecer grados ni ascensos porque no he de empezar por una obra de indignación y degradación.

Recuerda que Lerroux confesó en la junta nacional que había hecho él y Salmerón, todo lo humanamente posible por preparar la revolución.

Yo invito á la Asamblea á que nombre una comisión reducida y en ella demos cuenta el señor Lerroux y yo de los malos materiales de dinero y de fuerza que se han puesto á nuestra disposición para que sepa el partido republicano la forma y modo como hemos usado de ella y como los hemos empleado.

Pregunta á Lerroux si cree que lo que él dijo en *La Rebelión* puede influir en el partido republicano.

¿Cree el señor Lerroux que puede santificarse la maternidad con la violación? ¿El traer la violación, el incendio y el saqueo?

Eso podrá ser el ideal de S. S. pero nunca será el ideal mío, ni el del partido republicano.

Se promueve un incidente al quejarse Salmerón de la inexactitud de algunas informaciones de la prensa.

Varios periodistas se dan por aludidos y se retiran protestando.

Salmerón.—Yo no despidí á nadie, pero no puedo consentir, sin protestar, que se falseen los hechos y se digan inexactitudes.

Lo que á mí me importa consignar es que ningún cargo se ha formulado contra mí, y que se ha de nombrar una comisión donde daré cuenta de los medios con que hemos contado de dinero y fuerza para la empresa que se nos había encomendado; pero yo no aceptaría la jefatura, ni aun votada por aquellos con quienes yo soy incompatible.

Lerroux rectifica, manifestando que, efectivamente, él reconoció en la Junta Nacional que, si todos hubieran trabajado por la revolución lo que Salmerón, la revolución estaría hecha.

Dice que no cree necesaria la Comisión que demanda Salmerón, pues las cuentas sólo pueden exigirlas los que dieron el dinero.

Dice á Salmerón que si él lo ceba del partido republicano falta que él se quiera ir.

Si á mí me aplauden los monárquicos á su señoría le aplauden los solidarios que son separatistas.

Salmerón rectifica.

Yo no excomulgo á nadie; me limito á decir que las ideas de su señoría son incompatibles con las mías, y seguramente con las de la Asamblea.

Defiende á la Solidaridad Catalana, que es obra de amor á las regiones y á España, para reintegrar la soberanía nacional, en tanto que S. S., con su conducta, no sirve más que á los que imperan.

En votación nominal es aprobada la proposición por 93 votos contra 22, y se levanta la sesión.

De Barcelona

Domingo 30.

LA ASAMBLEA VALENCIANA

Tanto como la suspensión del proyectado viaje del vapor *Brasileño*, que debía conducir á Valencia á los autonomistas catalanes, han sido comentados los sucesos que en la ciudad del Turia se desarrollaron ayer tarde y de los que resultaron algunos heridos.

Es sabido que los nacionalistas catalanes iban á celebrar en Valencia una Asamblea, en unión de los valencianos que ven con simpatía el movimiento de Solidaridad.

Mas, parece ser que los republicanos que siguen á Blasco Ibáñez encyceron ver una provocación en ese acto de confraternidad regional, y se dispusieron á desbaratarlo costase lo que costase.

Mal debieron ver las autoridades el negocio, cuando resolvieron mediar en el asunto, á fin de disuadir á los catalinistas de su proyectado viaje.

No fueron infructuosas las gestiones del gobernador civil de Barcelona, por cuando consiguió que los del «Centro Nacionalista Republicano» (que eran los que habían fletado el *Brasileño*) suspendieran la excursión.

Pero, á pesar de todo algunos de los más exaltados catalanistas, no quisieron seguir los consejos de la prudencia, y á Valencia marcharon en el tren correo del viernes, no sin antes ser cacheados por la policía en la estación de Barcelona, según orden del gobernador civil, recogiendo buen número de armas.

El viaje, según dicen los telegramas, fué feliz. Se aplaudió á los expedicionarios, en número de unos 60, en varias estaciones, llegando por fin á Valencia en la mañana de ayer.

Los blasquistas que ignoraban la suspensión del viaje del *Brasileño*, acudieron al muelle en actitud hostil, retirándose después para dirigirse á la estación por donde llegaba el tren de los catalanes.

En el camino se encontraron los blasquistas con un grupo de sorianistas, y se produjo la primera refriega sin que por fortuna ocurrieran desgracias.

Ya en la estación del Cabañal, el gobernador de Valencia, con muy buen acuerdo, no permitió el acceso del público, siendo cacheados de nuevo los expedicionarios y recogiendo otra regular cantidad de armas.

Pusieronse los catalanes en camino, y en la plaza de San Francisco son un disparo, produciéndose carreras, sustos y cierre de tiendas.

Los sorianistas gritaban ¡viva Cataluña!, contestando los blasquistas con ¡vivas á España! y ¡muera á Soriano!

Hubo pánico y sonaron otros dos disparos.

En total resultaron tres heridos y bastantes contusos.

Y á todo esto no se sabía si se celebraría la Asamblea, pues el presidente de la misma había anunciado al gobernador que desistían de celebrarla para evitar males mayores.

Luego se impusieron los más entusiastas, y en la tarde de ayer se celebró la primera sesión, sin que ocurriera incidente alguno, aparte un grito de ¡viva Cataluña libre! proferido por un desequilibrado y que motivó las protestas de los asambleístas.

Hoy se habrá celebrado la segunda sesión de la Asamblea y habrán llegado á Valencia el Sr. Soriano y otros diputados solidarios para celebrar un mitin de propaganda.

Todo esto es objeto aquí de vivos comentarios, como ya digo al principio, y se espera con ansiedad el resultado que esta expedición pueda tener.

FIESTA EN BELLAS ARTES

A la hora en que escribo estas líneas (cuatro tarde) empieza en el Palacio de Bellas Artes la llamada fiesta de las banderas, siendo en gran número las de orfeones y sociedades corales que allá han concurrido.

La concurrencia es numerosa y distinguida.

VARIAS NOTICIAS.

Durante la última semana se ha celebrado en esta capital el IV Congreso de albañiles, en que se trataron importantes temas para el mejoramiento de las condiciones de trabajo, jornal y otros de orden secundario, aunque no menos importantes.

Es de notar la unanimidad y alteza de miras con que los obreros congresistas tomaron todos los acuerdos y trataron los asuntos puestos á deliberación.

El próximo Congreso de albañiles se celebrará en Lérida.

Ayer circularon rumores de que los empleados de tranvías se declararían en huelga, como protesta de los frecuentes despidos de jornal, no siempre justificados.

Los rumores no se confirmaron, á pesar de lo cual las autoridades adoptaron bastantes precauciones, mandando fuerzas á los puntos de parada y estaciones centrales de tranvías.

El viernes ocurrió en Sans una espantosa catástrofe de la que resultaron tres niños muertos y otros seis obreros heridos.

Hallábanse varios obreros limpiando una de las calderas de la fábrica de los Sobrinos de Batlló, cuando estalló un tubo de comunicación con la cañería general, invadiendo el agua hirviendo la caldera donde estaban trabajando tres niños de 14 á 15 años, que quedaron abrasados.

La explosión que se produjo fué formidable y en los primeros momentos creyóse que la catástrofe era aun de mayor magnitud.

Los trabajos de salvamento de los obreros que se hallaban en la sección de máquinas, se realizaron con prontitud, pero no pudo evitarse que al ser extraídos de los tubos de la máquina fueran ya cadáveres los tres niños y aparecieran con heridas de más ó menos consideración los otros seis obreros que allí estaban.

El edificio sufrió poca...

Los perdidos materiales fueron insignificantes.

En la fábrica trabajan unos 800 obreros.

Se ha celebrado bastante el acuerdo del alcalde, disponiendo que se repartan invitaciones á todas las sociedades obreras de Barcelona para que sus socios puedan visitar gratuitamente la Exposición de Bellas Artes los domingos por la mañana.

Nuestro querido amigo D. Federico Llansó ha aplazado su viaje á esa hasta el próximo domingo.

El Corresponsal.

Crónica local**MEMORANDUM****Para mañana**

Santos del día.—Santos Jacinto y Eulogio.

Sol.—Sale á las 4 h. 25 m. mañana, pónese á las 7 h. 20 m. tarde.

Luna.—Sale á las 12 h. 37 m. madrugada, pónese á las 14 h. 11 m. tarde.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 11 y 20 minutos tarde; sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores correos.—Llega de Barcelona con escalas en las primeras horas de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados, de 9 á 12 mañana y de 2 á 4 tarde. Paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

ALAYOR

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11 y los sábados de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

Funciones benéficas.—Muy animada estuvo la función dada anoche en el Principal á beneficio de «La Gota de leche», por lo que creemos habrán obtenido sus organizadores un satisfactorio resultado.

Todos los números del programa fueron en extremo aplaudidos, especialmente el señor Rueda Gil que se vió obligado á cantar una segunda romanza en medio de insistentes aplausos, y la sección orfónica del Ateneo, dirigida por el señor Clavé.

Esta noche se dará la última función de la temporada á beneficio de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, que tantos pobres ampara.

El programa será escogido, por lo cual no dudamos que nuestro público, dado el fin altruista de la fiesta, sabrá de nuevo acudir al Teatro Principal.

Bien venidos.—A bordo del vapor correo *Menorquin* llegaron en la mañana de ayer, nuestro querido amigo don Miguel Florit é hija Sta. Elvira la cual acaba de ser aprobada en el conservatorio del Liceo de las asignaturas de piano y solfeo, tras brillantes exámenes. Felicitámosla lo propio que á su familia.

Asimismo llegaron al objeto de pasar las vacaciones al lado de su familia, nuestro no menos amigo el estudiante don Francisco Ferrer Hernández hijo de nuestro distinguido amigo y correligionario el farmacéutico de esta localidad señor Ferrer Aledo.

Empedrados.—Llamamos la atención del señor concejal encargado de los empedrados, si es que lo hay, ó sino del señor Alcalde, sobre el estado intransitable en que se encuentra la calle de Mercadal.

Bastaría para que se convenciera de ello que se diese una vueltecita por la calle citada y estamos seguros que inmediatamente ordenaría el arreglo de aquel afirmado, el cual se halla en estado tan lamentable, que por las noches entre los baches y las muchas piedras abandonadas en el arroyo, resulta hasta peligroso transitar por la misma.

Siendo pues muy justa esta petición, no dudamos serán atendidos los vecinos citados, pues no es lógico que por que la calle se halle situada en un extremo de la población, tenga que tenerse abandonada.

Yate de recreo.—En la mañana de ayer zarpó para Palma el yate inglés á la vela *Elmina*, reinando viento de Poniente, pero al hallarse al Sur de la isla del Arsenal le salió viento contrario lo que le obligó á virar en redondo y volver á su fondeadero, el cual abandonó de nuevo en las primeras horas de la tarde.

Por Salmerón.—Parece que será de más importancia de lo que en principio se supuso, el regalo de un *chalet* de recreo que la Solidaridad Catalana hará á su jefe el ilustre republicano D. Nicolás Salmerón.

Y es tanta la gratitud de Cataluña hacia D. Nicolás, que el Ayuntamiento de Barcelona se propone nombrarle hijo adoptivo, acuerdo que después tomarán todos los restantes municipios de las cuatro provincias catalanas.

Arreglo.—Interín se construye el nuevo puente de la Colarsega, y con el fin de evitar las molestias que ocasiona la prohibición del tránsito de carruajes por el mismo, estos días han empezado los trabajos para reforzarlo provisionalmente y dejar de nuevo libre el tránsito.

Viruela.—En Fornells se ha presentado un caso de viruela, habiéndose tomado por el Ayuntamiento de Mercadal las necesarias medidas preventivas.

Supónese que el germen varioloso ha sido importado de Ciudadela.

Lotería Nacional.—Han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 7.743 y 34.431, correspondientes al sorteo de 28 Junio último expendidos en la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad (Estanco Arravalta).

Se despachan los billetes del sorteo de 10 actual, al precio de 100 pesetas el entero y 10 pesetas la fracción.

El correo de Cartagena.—Ayer debía efectuar pruebas en Barcelona el vapor *Correo de Cartagena* adquirido por la

empresa explotadora de los restos del vapor naufrago *Isaac Perire*.

Si las pruebas resultaron satisfactorias, el vapor citado saldrá en la tarde de hoy directo para nuestro puerto.

Durante el finido mes de Junio han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad, 215 reses vacunas 527 lanar y cabrío dando un total de 36.878 kilogramos de carne.

Por el Veterinario Inspector del mismo han sido mandados inutilizar un carnero y desechadas 4 reses vacunas por no reunir buenas condiciones para la mitanza.

Copiamos de «El diario de la Marina»:

La música de la Escuadra.—«Varios periódicos censuran al ministro de Marina por entender que, éste en sus proyectos presentados al Congreso, suprime la música de la Escuadra.

Según nuestros informes no hay tal supresión; lo que se hace es organizar dicha banda de manera que su sostenimiento resulte más económico que en la actualidad».

El precio del trigo.—El precio medio del trigo en los mercados reguladores de Castilla ha sido durante la semana anterior de 24'55 pesetas ofreciendo una diferencia en alza de 0'88 céntimos.

Reformas sociales.—La *Gaceta* del día 22 del pasado mes inserta una real orden circular del ministerio de la Gobernación, dirigida á los gobernadores, en la que se regulariza el funcionamiento de las Juntas locales.

En ella se establece que las Juntas locales se reúnan por lo menos una vez al mes, y que den cuenta al Instituto de Reformas Sociales del nombramiento de los individuos de su seno que ejerzan durante el semestre la inspección de las fábricas, talleres y establecimientos de trabajo enclavados en el término municipal, de las modificaciones que ocurran en el personal de las Juntas, de las multas que se impongan por infracción de las leyes obreras y de cuantos acuerdos adopten y medidas propongan relacionadas con el cumplimiento de la legislación del trabajo.

Igualmente han de remitir á los gobernadores de las provincias, para que éstos á su vez los envíen al mencionado instituto, Memorias comprensivas de las industrias y establecimientos fabriles de importancia existentes en la localidad y número de obreros que en ellos empleen.

En las carreras de caballerías efectuadas el pasado sábado en Alayor con motivo de ser festividad del patrón de aquel pueblo San Pedro, llamó poderosamente la atención la de mulas, en la cual se disputaron el premio la de Bellvé y la de Cugunet, saliendo vencedora esta última.

La reforma electoral.—La Comisión de reforma electoral ha acordado eximir al clero de la obligación de votar y prohibir á todo funcionario activo de la administración de justicia que pueda ser candidato para diputado.

Debido á exceso de original nos vimos obligados á retirar varios sueltos de gaceta que teníamos compuestos para nuestro número de ayer, publicando hoy los que hemos creído de actualidad é interés.

El señor Presidente de la Beneficencia Domiciliaria ha recibido un donativo de cien pesetas, de los herederos de don Juan de Febrer Vidal, (q. e. p. d.) para los pobres que ampara dicha asociación.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal la última función de la temporada cuyo producto se destina íntegro á la Beneficencia Domiciliaria.

El programa se comprenderá de las más aplaudidas películas, y dos bailes por la *Sebranita*; además la banda municipal tocará escogidas piezas en la entrada del teatro antes de empezar la función. Tenemos la seguridad que el público mahonés llenará esta noche todas las localidades de nuestro coliseo, atendido el fin benéfico de la función.

Contra las campanas.—El municipio de Urbino, pequeña población italiana, ha regulado—no se sabe si por razones políticas ó por motivos de índole auricular—el toque de las campanas de las iglesias, limitándolo y aún prohibiéndolo en algunos casos.

Conforme á las disposiciones establecidas, las campanas no podrán tocar en las funciones religiosas ordinarias durante un espacio de tiempo mayor de tres minutos.

Para no conturbar la paz de los espíritus se prohíbe el toque de difuntos.

En los días festivos no podrá utilizarse más de una campana, permitiéndose únicamente el empleo de la campana grande en la misa mayor y en el Ave María.

En las grandes solemnidades religiosas podrán tocar todas las campanas, pero sólo dos veces durante las veinticuatro horas del día.

Durante la noche está prohibido el toque de campanas, y en caso de epidemia, las autoridades municipales quedan facultadas para suspenderlo en el lugar y durante el tiempo que crean oportuno.

Estando á punto de entrar en máquina el presente número hemos recibido un comunicado del señor Delegado del Gobierno rectificando lo que decíamos en un suelto que publicamos ayer referente al entierro de una anciana.

Mañana lo publicaremos.

CINEMATOGRAF

Revista teatral ilustrada.

El núm. 19 que se ha puesto últimamente á la venta en la Librería de Rafael Vidal, calle Nueva de esta ciudad, está todo dedicado á la gran actriz Italia Vitaliani que ha ido á Barcelona á predicar la buena nueva del verdadero arte escénico.

El sumario es á saber: Secunlando el homenaje; Confesiones íntimas de Italia Vitaliani; La Madre; María Antonietta; Tosca; Homenaje á la Vitaliani; Carlos Duse y la Compañía Vitaliani; Chismorreo quincenal; Notas biográficas de Italia Vitaliani; Crónica de la quincena.

Además de los distintos retratos de la insigne artista y el del actor Carlos Duse intercalados en el texto, figura en la portada su postal en colores.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

La situación de Portugal.—Perez Caballero en Roma.

Madrid 2, 1'00.

La situación del vecino reino de Portugal sigue embrollada.

La censura de los periódicos es rigurosísima, habiéndose suspendido á varios.

Los presos políticos son numerosos, especialmente periodistas, la mayoría republicanos.

Muchos de los que eran perseguidos han logrado franquear la frontera española.

Hoy presentará sus credenciales al rey Victor Manuel II, el nuevo embajador de España en el Quirinal señor Perez Caballero.

Entierro de Loño.—Congreso Barcelona 2, 4'00.

El entierro del que fué Ministro de la Guerra general Loño ha estado concurridísimo.

El diputado señor Zulueta ha pedido hoy en el Congreso que se discuta el proyecto de desgravación del derecho de consumos sobre el vino.

Regreso de expedicionarios.—Lo que dice «La Epoca».

Barcelona 2, 4'15.

Han regresado algunos de los expedicionarios que fueron á Valencia para tomar parte en los trabajos de la Asamblea Regional.

Todos se muestran satisfechísimos de resultado de sus trabajos.

El Sr. Marcial, que es uno de los expedicionarios, culpa al gobierno del fracaso de la expedición que debía salir en el vapor «Brasileño».

«La Epoca» publica un artículo diciendo que el Gobierno está identificado con las reivindicaciones de los solidarios.

La minoría Republicana.—El Lepanto.

Barcelona 2, 4'30.

Se ha reunido en el Congreso la minoría republicana para tratar de la misión que le confirió la Asamblea última.

En Cartagena ha fondeado el crucero de guerra de la marina española «Lepanto».

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MABON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 1.º Junio de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	82'60
Deuda Amortizable 4 por 100	100'50
Acciones f. c. Norte España	64'30
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante	92'00
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	25'05
Acciones Banco Hispano Colonial	70'50
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	100'25
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100	56'62
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100	102'12
Francos	11'60
Libras	28'08
Mahón 2 Junio de 1907.	

TEATRO DE VERANO

Próximo á abrirse al público este teatro se anuncia el arriendo del servicio del café. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado hasta el día 4 del corriente en el local en construcción situado en la Explanada donde podrá verse el pliego de condiciones y en cuyo día y local á las 7 de la tarde adjudicará la empresa dicho servicio al postor que crea más conveniente.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta Sociedad abona los intereses devengados hasta 30 de Junio último por los depósitos constituidos antes de 1.º de Abril próximo pasado.

Se suplica á los correntistas de la Caja de Ahorros se sirvan presentar sus respectivas libretas para abonarles en ellas los intereses devengados hasta 30 de Junio último.

Mahón 2 Julio de 1907, Goñalons y C.ª

Imp. de F. Fábregues á cargo d M. Ribé

LA PELORITANA

Magnesia Efervecente "BRIOSCHI"

DE ANIS, FRESA Y LIMON

Representante exclusivo para Menorca:

Don Manuel Beltrán (hijo) MAHON

De venta: Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tuduri hermanos--Plaza Principe—Mahón

Confitería «La Mahonesa» de D. Sebastián Comellas--Calle Castillo, 38--Mahón

Precio de un frasco granino color Topacio	Ptas. 0'75
» » » Azul	» 1'00
» » confites	» 1'75
La onza de granino	» 0'20

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

Academia de preparación

para Carreras Militares y de Ingenieros Civiles
a cargo del Teniente Coronel de Ingenieros

Don Manuel Maldonado

ex profesor de Matemáticas superiores durante más de cinco años en la Academia del Cuerpo

y del primer Teniente de Ingenieros

Don Rafael Aparici

dedica lo hace tiempo á la preparación.

Las clases para militares comenzarán el 1.º de Julio para los que aspiren á ingresar en la próxima convocatoria.

Las familias de los alumnos recibirán frecuente y periódicamente noticia de las notas de conceputación que vayan obteniendo éstos, de las faltas de asistencia y puntualidad á las clases, así como de la conducta que observen y condiciones de capacidad y aplicación para el estudio.

Honorarios de la preparación de matemáticas para carreras militares:

35 PESETAS

Clases especiales á precios convencionales.

Calle de Santa Ana, núm. 1

SINALCO

BEBIDA GASEOSA SIN ALCOHOL

Uno de los progresos más importantes y de los mayores éxitos con respecto á bebidas.

Es la mejor, la más gustosa y la más higiénica bebida refrescante para el uso diario.

Pídase en todos los cafés.

Venta 1904-1906, CIENTO MILLONES DE LITROS

Encargados para su manipulación y venta en Menorca:

Vinda é hijos de Bernardo Sintés

Frieto y Caules, 50. —MAHON.

Quina superior

En el establecimiento de loza y cristalería situado en la calle de Cifuentes número 3, se vende quina finísima á ptas. 2'25 el litro y á ptas. 0'10 la onza.

Se encontrará también Colonias usuales á los mismos precios que la Quina y Colonias á la violeta á ptas. 0'35 la onza.

Cifuentes, 3.

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

"LAS DELICIAS"

DE

DOÑA JUANA VALLS. — Prieto y Caules, 1.

Especialidad en Biscuit Glacé á la Vainilla, Platiné y otras clases, verdadero estilo barcelonés.

Se servirán avisando con anticipación á este establecimiento ó á su única Sucursal en esta ciudad «Cooperativa de los Sres. Tuduri Hermanos.»

Centro de Enseñanza bajo la advocación de Santo Tomas de Aquino

Además de las clases que para el ingreso en Academias Militares, Carreras Civiles, Segunda Enseñanza, Cálculos Mercantiles, Contabilidad, etcétera tiene establecidas este Centro, desde el 1.º de Julio próximo se abrirá otra clase para jovencitos de diez á trece años, la cual creemos de suma utilidad para aquellos que aspiran á carreras que tienen por base el estudio de las matemáticas y muy en particular para los que desean ingresar en alguna Academia Militar.

Nos proponemos, siguiendo el método analítico, iniciar en el estudio de las Matemáticas á nuestros jóvenes alumnos á fin de que puedan después, en poco tiempo, adquirir la preparación necesaria para la carrera que elijan ó dedicarse á otra profesión para la cual no sea indispensable estudiar con extensión las Matemáticas.

Honorarios: 10 pesetas mensuales.

EL DIRECTOR

Mateo Fontiróig.

Plaza Miranda 2. —MAHON

VENTILADORES ELECTRICOS

Abono para todo el verano para un ventilador:

25 pesetas por ventilador de 240 m. m.

40 » por ventilador de 300 m. m.

Para instalaciones de más de un ventilador ó que salgan de lo ordinario, precios convencionales.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

5.000

postales al bromuro á 15 céntimos de peseta cada una.—Construcciones mecánicas para niños á 5 céntimos el cartón.—Grande y variado surtido de objetos de escritorio moderno.—Para las verbenas variado surtido en faros venecianos y fuegos artificiales.

Tienda de objetos de escritorio y encuadernación de RAFAEL VIDAL, Nueva, 31

SOCIEDAD DE EXCURSIONES MARITIMAS

De conformidad con lo dispuesto por el artículo 7.º del reglamento se convoca junta general para el día tres del próximo Julio á las nueve de la noche en el salón de actos del Ateneo, al objeto de discutir y sancionar el proyecto de excursión para el año actual.

Mahón 25 Junio 1907.—El Presidente, Francisco F. Andreu.

En la fotografía de

FEMENIAS

4, Miranda, 4

se necesita un aprendiz fotógrafo.

Trabajo al alcance de todos

Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil, renumerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse: «Sociedad Hispano-americana». Ronda de San Antonio 70, principal, primera, Barcelona.

PARA VENDER

Lo está una casa de la calle de San Lorenzo señalada con los números 24 y 25.

Para informes: Nueva, 29.

Sociedad anónima Industrial Mahonesa EN LIQUIDACION

Desde el día 3 hasta el 6 del próximo Julio, de 9 á 12 y en el domicilio del infrascrito, Cos de Gracia número 51, se pagarán á los acreedores de esta Sociedad, los intereses hasta el 30 del actual, mediante presentación de los documentos de crédito.

Mahón 28 Junio 1907.—Por la Comisión liquidadora, Juan Font.

HABITACIONES

Matrimonio sin hijos cede habitaciones en casa nueva y céntrica. Informarán: Cos de Gracia 19.

MESA DE BILLAR

Hay una para vender en muy buenas condiciones. Informes, Centro Ciclista Mahonés.